



天使投资人段博惠谈“互联网下半场”的传统企业转型(中):

## 价值链和供应链是互联网下半场的两大重点

滨州日报/滨州网记者 田政 通讯员 王梅

### 互联网“大咖”谈

#### 未来企业,要学会让全世界的聪明人为我所用

当所有人认为特斯拉引进中国后,充电桩会成为其发展障碍的时候,一些“特粉”为了能将爱车从北京开到广州,竟然边走边建充电桩,穿越5750公里,布局16个城市,捐建20个充电桩,最终打通了一条从北京到广州的特斯拉南北充电之路。通过这个案例,段博惠提出:未来,企业需要让客户参与。

“未来企业,还要让全世界的聪明人为我所用。”段博惠举例说,海尔生产了没有风的空调、没有水的洗衣机、没有显示屏的电视。从这些产品中,体现出海尔一直在寻找客户真正的认知价值:空调的作用就是调节温度,做到温度调节不一定需要风;洗衣服干净就行,不一定需要水;电视要的是影像,而不是屏幕。而要做到并做到真正的认知价值,海尔所做的就是链接全球研发资源为海尔所用,依赖聪明人为组织创造价值。

另外,段博惠通过共享汽车、共享办公等案例,提出未来企业认知是让闲置资源协同起来。连接一切是互联网本质,共享经济将重新定义未来。

#### 传统企业转型时不要“大而全”,要集中做好一个“点”

段博惠的第三个关键词是“传统企业转型路径”。他说,在传统企业转型中,经常会掉入几个坑:封闭、惯性思维、过分相信资源和大而全。段博惠指出,封闭是传统企业面临的大坑,只有打开资源库,与更多人合作,企业才有机会。传统企业转型中,首先要开放,打开资源库,与外部资源合作。

第二个坑是惯性思维。传统企业的“互联网+”是一个十字路口,每天要面临若干个十字路口,要做若干



#### 创客创新时会遇到的“坑”有很多

除了传统企业,创客们也会面临创新的坑,这些坑是风口、情怀、出奇、偏执和冒进。创业者经常遇到的坑是什么?是风口。段博惠指出,创客看到的所谓风口都是企业两年前布局的,当创业者知道那个风口是风口的时候,机会早已过去,因此追风者没有活路。在一个风口,市场上真正能赚到钱的只是前三名,所以不要听到一个项目很热闹很流行就去做。当你的创新是别人所创造的风口时,你就已经没有创新,所以创业者不要追风口。

不要谈情怀也不要出奇。很多90后女孩懂得互联网的媒体属性,很容易出奇变成网红,但是出奇就能成功吗?段博惠说,创业不可能仅仅靠出奇,出奇之前要先守正。要确认谁是客户,他所认知的价值是什么,必须把价值点做深,做成高度粘性,才有机会成功。

对于偏执,段博惠纠正创业者,

要在认知上偏执,而非方法论偏执。人可以偏执,但是不能不去进步,不能不去开拓自己的认知。当创客想靠偏执成功的时候,先要知道自己的认知在哪个层面上。段博惠说,“要在对世界的认知上偏执,但是在方法论上要保持学习,并用不断的行动改变自己的认知。”

#### 传统企业转型有两场战役要打

在传统企业转型路径中,段博惠提出传统企业转型有两场战役要打:一场是内部组织变革,另一场是实现外部资源协同。

段博惠介绍了企业在转型中存在的几个选择:平台战略、垂直战略、技术领先、社群优势、跨界协同。传统企业转型当中有两个选择,一个是做平台,一个是做垂直。“刚做平台时并不需要那么多产品,只需要做一个爆款产品,单点上实现量的突破,然后再带动别的产品热销。”段博惠说:“当企业第一个想法出来,没做好时第二个想法又出来,当第三个想法出来救第一个想法时,其实企业已经长不大了,长不大的企业意味着投资人根本就不会投资,投资人看的实质是企业的认知是否够准确。”

段博惠说,互联网对传统企业的影响正在逐步从传播、渠道层面,过渡到供应链以及整个价值链。价值链指的是互联网思维重构,供应链则是C2B(从消费者到企业)和F2C(从厂商到消费者)。

“其实,互联网消除的不仅仅是渠道,更影响企业的研发、创新、组织管理,影响企业的组织变革。如果企业的组织变革没有完成,只是做了互联网的电子商务部,那么一定会转型失败。”段博惠说,2017年互联网已经走入下半场,价值链和供应链这两个点可能是今年互联网发展的重点。

## 农民做起“跨境电商” 传统屏风热销海外



滨州日报/滨州网博兴讯(通讯员 陈彬 报道)12月12日,在博兴县湖滨镇寨下村,张超(右二)向外地客商介绍自己的中国传统屏风工艺品情况。

今年40岁的张超,是博兴县湖滨镇寨下村的一名普通农民。从小就喜爱中国传统文化的他,对中国传统屏情有独钟。四年前,张超借助“互联网+”技术做起跨境电商,将无国界外贸引入农村,也将传统手工艺推向世界。他立足当地是“中国草柳编之乡”、传统手工编织业发达的优势,通过签订收购协议的方式,带动当地农民编织制作中国传统屏风,并将中国这一传统工

艺品销往海外。通过市场调研,张超根据不同海外客商需求,在中国屏风传统制作工艺基础上,不断进行设计、研发,当前已研发制作出竹编、草编、纸编、柳编等各类屏风600余个品种。同时,他创新性地将国画、书法、戏剧、剪纸等中国传统文化搬上屏风,让中国元素伴随传统屏风“漂洋过海”风靡海外,让世界通过中国传统屏风领略到传统“中国元素”。截至目前,张超的中国传统屏风工艺品热销美国、法国、西班牙、捷克、日本等多个国家和地区,年产值达到1000多万元。

## 利国乡借力“互联网+” 让十九大精神入脑入心

滨州日报/滨州网沾化讯(通讯员 李凯鸣 报道)自十九大胜利召开以来,沾化区利国乡迅速掀起了学习十九大精神的热潮,不仅发挥传统媒体的优势,集中开展专题报道,同时积极借助新媒体的力量,运用新颖活泼的形式,推动党的十九大精神在利国乡遍地开花。

借力新媒体,以“互联网+”为载体,促进党的十九大精神入脑入心。全乡各部门利用网络渠道,及

时、鲜活地开展十九大精神宣传。“利国e家”微信公众号及时更新十九大热词新词,多篇关于十九大精神的推送点击量创新高。QQ、微信媒体的优势,集中开展专题报道,同时积极借助新媒体的力量,运用新颖活泼的形式,推动党的十九大精神在利国乡遍地开花。借力新媒体,以“互联网+”为载体,促进党的十九大精神入脑入心。全乡各部门利用网络渠道,及

## 网销“吊柿”受热捧 一天卖出2万单

### “互联网+电商”

12月12日,无棣县棣丰办事处余家村棣州电商公司的员工在忙着赶制土特产“吊柿”(一种优质柿子饼)订单。

近年来,随着电商行业的兴起,无棣县数以千万计的旅游产品、地方小吃及土特产走出深闺,优质土特产擦亮了无棣新名片。余家村棣州电商公司自入秋以来,日均均发土特产“吊柿饼”订单2万单,最高时一天能发到3万单,带动了百余名农村劳动力就业。据统计,该县目前已有各种网店逾万家,6万余人实现了家门口就业。(滨州日报/滨州网通讯员 高士东 康树彬 摄影)



### “互联网+创业”

今年以来,无棣县妇联启动“她创业”行动主题活动,将电商创业、家政培训、巾帼居家就业创业等方式作为拓宽妇女创业就业渠道的突破口,提升妇女创业就业能力,在全县掀起了“她创业”风暴。

#### 助力农村淘宝服务站转型升级,打造农村创业明星

当前,阿里巴巴农村淘宝项目在无棣开展得如火如荼。该县120个村淘负责人中女性占80%,各村级服务站日营业额超过10万元,合伙人人均收入3000多元,给农村群众带来了更便捷的生活。今年初,无棣县妇联协调国税、地

## 无棣掀起“她创业”热潮

滨州日报/滨州网通讯员 高士东 高乐乐

税部门,帮助40个农村淘宝村级服务站集中办理了工商登记,注册成为个体工商户或电商企业,不仅释放了税收优惠政策,更完成了农村淘宝服务站转型升级,为农村经济发展注入了新活力。

4月份,无棣县妇联又帮农村淘宝项目协调,在无棣县城新区广场成功举办“村淘汽车节”,在县城打造起汽车电商文化。同时,与电商服务中心联合举办全县电子商务发展培训班,对全县各村200余名电商带头人、“第一书记”进行了电商发展、业务技能培训。通过集中授课、实操演示、互动交流,推动“互联网+”与电商产业扶贫深度融合,探索除了产业扶贫尤其是巾帼脱贫行动新路径。

#### 牵线搭桥举办招聘会,打造就业“磁场”

今年,无棣县妇联联合公共就业和人才服务中心,举办了“巾帼筑梦·春风送岗”女性就业专场招聘会,30余家企业提供适合女性的工作岗位600余个,涉及会计、文秘、销售、导购、收银及一线工人等领域,先后有300余名妇女前来应聘,60余名女性求职者与用人单位达成初步就业意向,有效缓解了劳动者“就业难”和企业“招工难”问题。同时,也在一定程度上减少了留守儿童、留守老人,促进了家庭和社会和谐。

同时,积极与魏桥集团对接。8月份,在西小庄镇建成一处家纺加工示范基地——钟金燕家纺,由魏桥集

团派送订单并提供技术指导,盘活闲置机器资源,带动了30余名妇女实现“家门口”就业。下一步,该基地将逐步辐射带动更多的加工基地,助推无棣县棉纺加工业发展壮大。

此外,该县还举办1期创业培训班和2期家政培训班,培训妇女158人,培训巾帼典型创业女能手、女明星12名。挖掘田园农场、巧妇杨丽丽特色手工编织、李百祥电子装配加工点等数十个特色居家就业创业典型,得到了社会认可,在全县形成了浓厚的关爱女性创业就业的社会氛围。“85后”创业女青年阙德平的昂泰食品公司被评为省级“大姐工坊”,目前在县城又开办了分厂并投产,成为全县带动妇女创业的“女明星”。



### 使用天然气的注意事项:

#### 1、使用燃气的场所必须保持通风良好。

使用燃气(天然气、人工煤气、液化石油气)灶具和热水器的场所必须保持通风良好,这是因为燃气燃烧时要消耗空气中的氧气来助燃,同时产生含有二氧化碳和少量一氧化碳的烟气,如1立方米的天然气燃烧时要消耗10立方米的氧气,同时产生1立方米的二氧化碳和2立方米的水蒸气。如果室内通风不良,则室内空气中的氧气含量逐渐减少,供氧不足将导致不完全燃烧,而不完全燃烧会产生大量一氧化碳有毒气体,会造成人员中毒、缺氧而窒息死亡。因此,使用燃气的场所必须保持通风良好,使新鲜空气得到及时补充,并将烟气及时排至室外,这样可预防窒息或一氧化碳中毒事故,保护全家的安全健康。

#### 2、居民家中如何预防燃气事故?

应购买使用质量和安全性能良好的灶具和热水器,假冒伪劣产品是事故之源;应聘有资质的专业人员按规范安装燃气设施,否则会留下事故隐患;应按产品说明书要求正确使用,燃具应定期维护保养(热水器为8-10月),有故障应及时维修;灶具使用时应有人照看,应注意使用环境的通风换气,用毕做到“二关一开”,即关好燃气阀门和厨房门,开启厨房窗户;家中燃气设施应经常检查,及时更换老化的橡胶管,最好使用不锈钢波纹管;安装使用燃气泄漏报警装置,为全家请一位义务的燃气安全保护神。

#### 使用天然气灶具注意事项:

一、连接灶具的软管,应在

灶面下自然下垂,且保持10厘米以下的距离,以免被火烤焦、酿成事故。注意经常检查软管有无松动、脱落、龟裂变质。使用期超过三年的应与维修部联系更换。

二、定期用肥皂水检查天然气设备接头、开关、软管等部位,看有无漏气,切忌用火柴查漏。如发现有气泡冒出,或有天然气味时,要关闭所有开关,严禁火种(包括电灯开关),打开窗户通风,并立即报告地区天然气维修站。

三、禁止自购乱拉乱接软管,自行接用天然气取暖炉和淋浴器等设备。

四、禁止搬弄天然气管表。

五、不要在安装天然气设备的房间内,再使用煤炉、液化气或其他炉具。

六、天然气灶具周围不要堆放易燃物品,单元入口截门处及天然气表周围禁止放杂物。

#### 家用安全用气的五要和五不准是什么?

##### 五要:

- (1) 胶管与炉端和阀门端要拧紧;
- (2) 点火用气时要有人看管;
- (3) 人走要熄火;
- (4) 发现漏气或异常要迅速关闭阀门打开门窗通风换气;
- (5) 休息前要检查供气阀门和灶前开关是否关严。

##### 五不准:

- (1) 不准在闻到有天然气味时点火或开灯;
- (2) 不准开火睡觉;
- (3) 不准小孩玩火;
- (4) 不准先开气后点火;
- (5) 不准私自安装、改装灶具、热水器、加大火嘴或增加火头。